

China, Item 6

主席先生，

中方欢迎继续讨论“维持外空用于和平目的的方法和途径”议题。维持外空用于和平目的，是确保外空活动造福全人类的基本前提，也是外空委的重要职责。

多年来，外空委通过促进国际对话与合作、完善外空全球治理，在维持外空用于和平目的方面发挥基础作用。外空委虽然不直接处理外空军事化和军备竞赛问题，但作为和平利用外空主要多边平台，通过审议空间碎片减缓、外空活动长期可持续性、空间交通管理等议题，引领、规范外空活动的发展，为维护外空和平与安全提供保障。外空委在2019年通过外空活动长期可持续性（LTS）准则，并已经启动新的LTS进程，对于维护外空和平、可持续利用具有重要意义。在其他平台外空军控条约谈判无法启动的情况下，外空委通过充分行使自身职责，起到了有效的补充和支持作用。

中方认为，为维持外空用于和平目的，国际社会应从以下两方面积极努力。

一是践行真正的多边主义，加强国际合作。各国应支持外空委在外空全球治理中的主平台作用，确保外空国际规则制定进程的广泛参与性和平等性，避免将少数国家意志强加于人，在国际合作过程中增进互信、共促和平，避免国际合作的“政治化倾向”。

二是维护以国际法为基础的外空国际秩序。无论航天活动如何创新,无论开展航天活动的主体是政府还是私营部门,以《外空条约》为基石的外空国际法律制度普遍适用。同时,中国与俄罗斯提出的“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”草案(PPWT),为防止外空军备竞赛、确保外空用于和平目的找到一条有效可行的国际法出路。

具体而言,外空委可重点关注以下两个问题:首先,要重视商业航天发展带来的挑战,推动缔约国根据《外空条约》第6条对商业航天参与军事活动加强有效监管,确保非政府实体的外空活动符合和平目的,同时在国际层面提高透明度。其次,要重视外空活动安全(safety)问题,对巨型星座、抵近操作、信号干扰等引发的安全风险,要加强研究,广泛讨论,寻求解决方案。

中方希望,外空委及其成员国时刻铭记维持外空和平利用这一重要宗旨,继续发挥作用,与其他平台共同促进防止外空军事化和军备竞赛的努力。

谢谢主席。